



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

12 - 09 - 2023

Tuesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. अफ्रीकी संघ भारत की अध्यक्षता में बना जी20 का स्थायी सदस्य



अफ्रीकी संघ 09 सितम्बर 2023 को दुनिया की सबसे बड़ी अर्थव्यवस्थाओं वाले देशों के समूह जी20 का स्थायी सदस्य बन गया। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने दो दिवसीय जी20 शिखर सम्मेलन के उद्घाटन सत्र को संबोधित करते हुए 55 देशों वाले अफ्रीकी संघ को नए सदस्य के तौर पर शामिल किए जाने की घोषणा की। इस समय G-20 के नेताओं का महामंथन भारत में चल रहा है। राजधानी दिल्ली में G-20 शिखर सम्मेलन 2023 की शुरुआत हो चुकी है। इसी के साथ इस ग्रुप में नए सदस्य के रूप में अफ्रीकी संघ (एयू) को शामिल कराया गया है। अफ्रीकन यूनियन को जी20 में स्थायी सदस्य के रूप में शामिल करने के ऐलान के बाद पीएम मोदी ने अफ्रीकी यूनियन के अध्यक्ष अजाली असौमनी को गले लगाकर बधाई दी। पीएम मोदी के ऐलान के बाद भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर अफ्रीकी यूनियन के अध्यक्ष अजाली असौमनी को साथ लेकर आए थे। घोषणा के कुछ ही समय बाद कोमोरोस संघ के राष्ट्रपति और अफ्रीकी संघ (एयू) के अध्यक्ष अजाली असौमानी ने जी20 के स्थायी सदस्य के तौर पर आसन ग्रहण किया। प्रधानमंत्री मोदी ने जी20 में एयू की सदस्यता के मुद्दे को प्रमुखता से उठाया था। जून में मोदी ने जी20 नेताओं को पत्र लिखकर नई दिल्ली में शिखर सम्मेलन के दौरान एयू को पूर्ण सदस्यता देने की वकालत की थी। जुलाई में कर्नाटक के हम्पी में हुई तीसरी जी20 शेरपा बैठक के दौरान इस प्रस्ताव को औपचारिक रूप से शिखर सम्मेलन के लिए मसौदा विज्ञप्ति में शामिल किया गया था।

## 2. भारतीय तीरंदाज प्रथमेश जावकर को विश्व कप फाइनल में रजत



भारत के तीरंदाज प्रथमेश जावकर मामूली अंतर से स्वर्ण पदक से चूक गए और तीरंदाजी-विश्व-कप-फाइनल-2023" तीरंदाजी विश्व कप फाइनल 2023 में रजत पदक से संतोष करना पड़ा। दुनिया के 14वें नंबर के खिलाड़ी जावकर को स्वर्ण पदक मुकाबले में 10वीं रैंकिंग वाले डेनमार्क के माथियास फुलर्टन के खिलाफ बड़ी चुनौती का सामना करना पड़ रहा था। पांच सेटों के बाद खेल 148-148 की बराबरी पर समाप्त हुआ। जबकि दोनों तीरंदाजों ने शूट-ऑफ में 10 का स्कोर किया, लेकिन फुलर्टन को विजेता घोषित किया गया क्योंकि उनका शॉट केंद्र के करीब था। ओलंपिक्स डॉट कॉम के अनुसार, जावकर ने क्वार्टर फाइनल में दुनिया के पांचवें नंबर के खिलाड़ी इतालवी मिगुएल बेसेरा के खिलाफ 149-141 की शानदार जीत के साथ दिन की शुरुआत की। इसके बाद भारतीय ने दुनिया के नंबर एक खिलाड़ी नीदरलैंड के माइक श्लोसर के खिलाफ परफेक्ट 150 का स्कोर बनाया और दूसरी वरीयता प्राप्त तीरंदाज को एक अंक से हराकर फाइनल में अपनी जगह पक्की कर ली। अभिषेक वर्मा, जो 2015 में तीरंदाजी विश्व कप फाइनल में रजत जीतने वाले पहले भारतीय पुरुष कंपाउंड तीरंदाज थे, कांस्य पदक मुकाबला हारने के बाद पदक से चूक गए। स्कोर 146 के बराबर होने के बाद वर्मा ने क्वार्टर फाइनल के टाई-ब्रेकर में सॉयर सुलिवन को हराया। सेमीफाइनल में, भारतीय 150-147 स्वर्ण पदक विजेता फुलर्टन से हार गए। वर्मा ने अमेरिकी श्लोसर के खिलाफ कांस्य पदक मैच में दिन का अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया, पांच सेटों में 149 अंक बनाए। हालांकि, परफेक्ट 150 की शूटिंग के बाद श्लोसर विजयी हुए। दूसरी ओर, महिलाओं की कंपाउंड स्पर्धा में मौजूदा विश्व चैंपियन अदिति गोपीचंद स्वामी को क्वार्टर फाइनल में डेन तंजा गेलेंथिएन के खिलाफ हार का सामना करना पड़ा।

## 3. गोवा के राज्यपाल ने 37वें राष्ट्रीय खेलों के लिए मशाल को लॉन्च किया

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



गोवा के राज्यपाल श्री. पी.एस. श्रीधरन पिल्लई ने 37 वें राष्ट्रीय खेलों की शुरुआत को चिह्नित करने के लिए आधिकारिक तौर पर मशाल (मशाल) की शुरुआत की। यह शानदार आयोजन खेल और युवा कार्य मंत्रालय, गोवा के सहयोग से स्पोर्ट्स अथॉरिटी ऑफ गोवा के एक साथ कार्ययोजित किया गया था, जो राज भवन, डोनापौला के दरबार हॉल में हुआ। 'मशाल' चार दिनों तक गोवा और अन्य राज्यों से होकर गुजरेगी, खासकर ग्रामीण इलाकों में उत्साह और भागीदारी को बढ़ावा देगी। खेल मंत्री गोविंद गौडे ने सभी गोवा निवासियों को खेलों की सफलता के लिए समर्थन देने और उनमें भाग लेने के लिए प्रोत्साहित किया। राज्यपाल पिल्लई ने राष्ट्रीय खेलों का गान पेश किया, जिसमें महान अभिनेता अमिताभ बच्चन की आवाज थी। इस गान में पारंपरिक गोवा वाद्ययंत्र, घुमट को शामिल किया गया और इसमें गोवा के गायकों और अन्य प्रतिभाशाली कलाकारों के बीच सहयोग दिखाया गया। इस डिजिटल युग में, समारोह के दौरान एक विशेष रूप से डिज़ाइन की गई वेबसाइट लॉन्च की गई थी। मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत ने आगामी राष्ट्रीय खेलों से संबंधित सभी चीजों के लिए इस डिजिटल गेटवे का अनावरण करके सम्मान किया। वेबसाइट एक व्यापक संसाधन है, जो घटना के बारे में जानकारी और अपडेट प्रदान करती है। यह प्रतिभागियों, दर्शकों और उत्साही लोगों के लिए समान रूप से एक अमूल्य उपकरण होने का वादा करता है।

## 4. लद्दाख के न्योमा में बनेगा दुनिया का सबसे ऊंचा लड़ाकू हवाई अड्डा



सीमा सड़क संगठन (BRO) लद्दाख के न्योमा में दुनिया के सबसे ऊंचे लड़ाकू हवाई क्षेत्र के निर्माण के साथ एक उल्लेखनीय उपलब्धि हासिल करने के लिए तैयार है। इस महत्वाकांक्षी परियोजना की आधारशिला रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह 12 सितंबर, 2023 को जम्मू के देवक पुल पर रखने वाले हैं। यह प्रयास रणनीतिक महत्व के क्षेत्र में भारत की रक्षा क्षमताओं को मजबूत करने के लिए बीआरओ के समर्पण को दर्शाता है। न्योमा लद्दाख, भारत के दक्षिणी क्षेत्र में स्थित एक प्रमुख गांव के रूप में स्थित है। यह लेह जिले के भीतर एक भारतीय वायु सेना बेस की मेजबानी करता है। न्योमा विशेष रूप से 1962 में स्थापित एक एडवांस्ड लैंडिंग ग्राउंड (एएलजी) का घर है। न्योमा की ऊंचाई समुद्र तल से एक प्रभावशाली 4,180 मीटर (13,710 फीट) तक पहुंचती है, जिससे यह इस क्षेत्र के सबसे अधिक ऊंचाई वाले स्थानों में से एक है। केंद्र सरकार की वित्तीय प्रतिबद्धता पर प्रकाश डालते हुए, लेफ्टिनेंट जनरल चौधरी ने खुलासा किया कि 2008 में बीआरओ का बजट लगभग 3,000 करोड़ रुपये हुआ करता था। 2017 में यह बढ़कर 5,000-6,000 करोड़ रुपये हो गया। 2019 में, यह बढ़कर 8,000 करोड़ रुपये हो गया और उसके बाद बढ़ गया। और पिछले साल, लगभग 12,340 करोड़ रुपये खर्च किए गए थे। यह महत्वपूर्ण बजट आवंटन सीमावर्ती क्षेत्रों में भारत के बुनियादी ढांचे को मजबूत करने के लिए सरकार के समर्पण को रेखांकित करता है। बीआरओ का नेतृत्व करने वाले लेफ्टिनेंट जनरल राजीव चौधरी ने उम्मीद जताई कि भारत आने वाले दो से तीन वर्षों में 3,488 किलोमीटर लंबी वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसी) पर बुनियादी ढांचे के विकास के क्षेत्र में चीन को पीछे छोड़ने की दिशा में पर्याप्त प्रगति कर रहा है।

## 5. भारत ने संवादात्मक भुगतान के लिए 'हैलो यूपीआई' और 'भारत बिलपे कनेक्ट' लॉन्च किया



नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) ने दो संवादी भुगतान पहल शुरू की: 'हैलो यूपीआई' और 'भारत

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

बिलपे कनेक्ट।' डिजिटल लेनदेन में उपयोगकर्ता की सुविधा और पहुंच बढ़ाने के लक्ष्य के साथ ग्लोबल फिनटेक फेस्ट में इन पहलों का अनावरण किया गया। 'हैलो यूपीआई' उपयोगकर्ताओं को अपने स्मार्टफोन का उपयोग करके इंटरैक्टिव बातचीत के माध्यम से भुगतान करने में सक्षम बनाता है। यह विभिन्न भुगतान कार्यों को सरल बनाता है, जिसमें रेस्तरां बिलों का बंटवारा, दोस्तों को पैसे भेजना और उपयोगिता बिलों का निपटान शामिल है। एनपीसीआई का 'हैलो यूपीआई' हिंदी और अंग्रेजी दोनों में वॉयस-सक्षम यूपीआई भुगतान का समर्थन करता है। व्यापक उपयोगकर्ता आधार के लिए समावेशिता सुनिश्चित करते हुए अन्य क्षेत्रीय भाषाओं को शामिल करने के लिए भाषा समर्थन का विस्तार करने की योजना है। एनपीसीआई ने हिंदी और अंग्रेजी में संयुक्त रूप से भुगतान भाषा मॉडल विकसित करने के लिए आईआईटी मद्रास में भाषिणी कार्यक्रम और एआई4भारत के साथ सहयोग किया। यह सहयोग स्वदेशी प्रौद्योगिकी की उन्नति को बढ़ावा देता है और इन संवादात्मक भुगतान पहलों की सफलता में योगदान देता है।

बिल भुगतान को सुव्यवस्थित करना: बिलपे कनेक्ट का उद्देश्य उपयोगकर्ताओं को एलेक्सा जैसे लोकप्रिय वॉयस असिस्टेंट के साथ स्वाभाविक बातचीत का उपयोग करके आसानी से अपने बिलों का भुगतान करने में सक्षम बनाकर बिल भुगतान प्रक्रिया को सुव्यवस्थित करना है।

सभी उपयोगकर्ताओं के लिए पहुंच: यह पहल तकनीकी दक्षता के विभिन्न स्तरों वाले उपयोगकर्ताओं की एक विस्तृत श्रृंखला को पूरा करने के लिए डिज़ाइन की गई है। चाहे व्यक्तियों के पास फीचर फोन, स्मार्टफोन, या मर्चेन्ट साउंडबॉक्स तक पहुंच हो, डिजिटल बिल भुगतान सभी के लिए सुलभ हो गया है।

त्वरित वॉयस पुष्टिकरण: उपयोगकर्ता स्मार्ट होम डिवाइस पर वॉयस कमांड के माध्यम से अपने बिलों को आसानी से पुनर्प्राप्त और निपटान कर सकते हैं और तत्काल वॉयस पुष्टिकरण प्राप्त कर सकते हैं। इसके अलावा, यह सुविधा भुगतान साउंडबॉक्स उपकरणों के माध्यम से भौतिक संग्रह केंद्रों पर किए गए बिल भुगतान तक फैली हुई है।

## 6. स्टेट बैंक ने लॉन्च किया 'वन नेशन-वन कार्ड'



पब्लिक सेक्टर के सबसे बड़े बैंक स्टेट बैंक ऑफ इंडिया (SBI) ने 'नेशन फर्स्ट ट्रांजिट कार्ड' (Nation First Transit Card) लॉन्च किया है। यह कार्ड कस्टमर को काफी सहूलियत प्रदान करता है। इससे आप मेट्रो, बस और पार्किंग आदि में एक ही माध्यम से आसान डिजिटल टिकटिंग का भुगतान कर सकते हैं। कार्ड को पेश करने पर एसबीआई ने कहा कि ग्राहकों के लिए बैंकिंग और रोजमर्रा की जिंदगी को आसान बनाने के लिए लगातार प्रयास किया जा रहा है। भारतीय स्टेट बैंक के अध्यक्ष दिनेश कुमार खारा ने कहा, 'RuPay और नेशनल कॉमन मोबिलिटी कार्ड (NCCMC) तकनीक द्वारा संचालित नेशन फर्स्ट ट्रांजिट कार्ड, आवागमन के अनुभव में क्रांतिकारी बदलाव लाने के लिए तैयार है और इसे वन नेशन वन कार्ड के राष्ट्रीय दृष्टिकोण के साथ जोड़ा गया है।' कार्ड को ग्लोबल फिनटेक फेस्ट 2023 में लॉन्च किया गया। भारत के सबसे बड़े ऋणदाता ने कहा कि वह MMRC मेट्रो लाइन 3 और आगरा मेट्रो में NCCMC आधारित टिकटिंग समाधान भी लागू करने जा रहा है, जो बहुत जल्द जनता के लिए उपलब्ध होगा। भारतीय स्टेट बैंक देश का सबसे बड़ा ऋणदाता है। बैंक का होम लोन पोर्टफोलियो ₹6.53 लाख करोड़ से अधिक हो गया है। जून 2023 तक, बैंक का जमा आधार ₹45.31 लाख करोड़ से अधिक है, जिसका CASA अनुपात 42.88 प्रतिशत है और अग्रिम ₹33 लाख करोड़ से अधिक है। होम लोन और ऑटो लोन में SBI की बाजार हिस्सेदारी क्रमशः 33.4% और 19.5% है।

## 7. बैंक ऑफ बड़ौदा ने शुरू की नई सुविधा UPI का उपयोग कर निकाल सकेंगे पैसे

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



**बैंक ऑफ़ बड़ौदा**  
**Bank of Baroda**

Bank Of Baroda ने देश में सबसे पहले बिना कार्ड के एटीएम से पैसे निकालने की सुविधा अपने ग्राहकों के लिए शुरू कर दी है। ये व्यवस्था पहले चरण में देशभर के छह हजार एटीएम में शुरू की गयी है। ग्राहक अपने यूपीआई (UPI) का इस्तेमाल करते हुए इस सुविधा का लाभ ले सकते हैं। नये यूपीआई एटीएम को हिताची पेमेंट सर्विसेज ने नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) के साथ मिलकर लॉच किया है। ग्लोबल फिनटेक फेस्ट 2023 में एनपीसीआई के द्वारा डिजिटल लेनदेन को बढ़ावा देने के लिए कई उत्पादों को लॉच किया गया है। इस सेवा के शुरू होने के बाद, ग्राहकों को अब एटीएम कार्ड अपने साथ लेकर चलने की जरूरत नहीं होगी। बीओबी की ओर से जारी बयान के अनुसार, वह भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) के समन्वय से एनपीसीआई कॉरपोरेशन द्वारा संचालित यूपीआई एटीएम शुरू करने वाला देश का पहला सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक है। बैंक ने कहा कि उनके व अन्य बैंकों के ग्राहक यूपीआई-सक्षम मोबाइल ऐप के जरिए अपने डेबिट कार्ड का उपयोग किए बिना बैंक ऑफ बड़ौदा यूपीआई एटीएम से नकदी निकाल सकते हैं। बयान के अनुसार, इंटरऑपरेबल कार्डलेस कैश विड्रॉल (ICCW) तकनीक के जरिए यूपीआई एटीएम क्यूआर-आधारित निर्बाध नकदी निकासी संभव बनाता है, जिससे नकदी निकालने के लिए कार्ड की जरूरत नहीं होती है। यूपीआई एटीएम सुविधा का एक बड़ा लाभ यह भी है कि इससे ग्राहक यूपीआई से जुड़े विभिन्न खातों से नकदी निकाल सकते हैं।

**8. RBI अक्टूबर तक इंटरबैंक ट्रांजेक्शन के लिए डिजिटल रुपी पायलट लॉन्च कर सकता है**



भारतीय रिजर्व बैंक सेंट्रल बैंक डिजिटल करेंसी यानी सीबीडीसी का इंटरबैंक उधार (Interbank Borrowing) और कॉल मनी मार्केट में पायलट प्रोजेक्ट अक्टूबर में शुरू कर सकता है। आरबीआई के एजीक्यूटिव डायरेक्टर अजय कुमार चौधरी की ओर से ये जानकारी दी गई है। होलसेल सीबीडीसी, जिसे डिजिटल रुपी-होलसेल (e-W) के नाम से भी जाना जाता है। इसे एक नवंबर, 2022 को लॉन्च किया गया था। फिलहाल इसका इस्तेमाल गवर्मेंट सिक्कोरिटीज में लेनदेन के लिए सेकेंडरी मार्केट में किया जा रहा है। आरबीआई की ओर से स्टेट बैंक ऑफ इंडिया, बैंक ऑफ बड़ौदा, यूनियन बैंक ऑफ इंडिया, एचडीएफसी बैंक, आईसीआईसीआई बैंक, कोटक महिंद्रा बैंक, यस बैंक, आईडीएफसी फर्स्ट बैंक और एचएसबीसी को होलसेल पायलट प्रोजेक्ट के लिए चुना है। सेंट्रल बैंक की ओर से सीबीडीसी के रिटेल अवतार का पायलट प्रोजेक्ट एक दिसंबर, 2022 को शुरू किया गया था। सीबीडीसी भारत की पेपर करेंसी का ही डिजिटल अवतार है। इसे आरबीआई से पेपर करेंसी की तरह से मान्यता प्राप्त होती है। जी20 शिखर सम्मेलन में आरबीआई की ओर से भारत की डिजिटल क्रांति को प्रदर्शित किया गया है। फ्रिक्शनलेस क्रेडिट के लिए पब्लिक टेक प्लेटफॉर्म (पीटीपी), सीबीडीसी, यूपीआई वन वर्ल्ड, रुपे ऑन-द-गो और भारत बिल पेमेंट सिस्टम शामिल हैं। डिजिटल रुपया, नोट और सिक्कों का डिजिटल या इलेक्ट्रॉनिक रूप है। यह ब्लॉकचेन टेक्नोलॉजी पर आधारित है। इसके आने से अब आपको नोट या सिक्के रखने की जरूरत नहीं होगी। ट्रांजेक्शन के लिए आप इस ई रुपये का इस्तेमाल कर सकेंगे।

## QUIZ

**1. हाल ही में ' विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस कब मनाया गया है?**

**A- 3 सितम्बर**

**B- 4 सितम्बर**

**C- 5 सितम्बर**

**D- 10 सितम्बर**

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

इंटरनेशनल एसोसिएशन फॉर सुसाइड प्रिवेंशन (IASP) ने साल 2003 में पहली बार 10 सितंबर के दिन विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस मनाने की शुरुआत की थी. इस इवेंट को वर्ल्ड फेडरेशन फॉर मेंटल हेल्थ और वर्ल्ड ऑर्गेनाइजेशन ने स्पॉन्सर किया था. वैश्विक मंच पर इस पहल को काफी सराहना मिली थी. जिसके बाद अगले साल 2004 में वर्ल्ड हेल्थ ऑर्गेनाइजेशन (WHO) ने औपचारिक रूप से विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस को स्पॉन्सर किया था. तब से हर साल 10 सितंबर को वर्ल्ड सुसाइड प्रिवेंशन डे मनाया जाता है. विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस 2023 की थीम 'क्रिएटिंग होप थ्रू एक्शन' रखी गई है. जिसका अर्थ 'कार्यवाई के माध्यम से आशा पैदा करना' है. इस दिन देश और दुनिया में आयोजित होने वाले कार्यक्रम इसी थीम पर आधारित होंगे.

## 2. यूएस ओपन 2023 का महिला एकल का खिताब किसने जीता?

A- अरीना सबालेंका

B- एरिन राउटलिफ़

C- कोको गॉफ

D- गैब्रिएला डब्रोव्स्की

यूएस ओपन 2023 के महिला चैंपियनशिप के फाइनल में अमेरिका की 19 साल की टेनिस खिलाड़ी कोका गॉफ ने बाज़ी मार ली. उन्होंने फाइनल में बेलारूस की आर्यना सबालेंका को 2-6, 6-3, 6-2 से करारी शिकस्त दी. कोका फ्लशिंग मीडोज में 1999 में सेरेना विलियम्स के बाद सबसे कम उम्र की चैंपियन बनीं. यूएस ओपन में यह कोका पहला मेजर टाइटल था. ओपन एरा (168) के बाद कोका फ्लशिंग मीडोज में सिंगल चैंपियन में 28वीं महिला बनीं. वहीं मैच की बात करें तो कोका गॉफ ने पहले सेट में हार झेलने के बाद वापसी की और अगले दोनों सेट में जीत दर्ज कर खिताबी मुकाबला अपने नाम किया. पहले सेट में कोका को विरोधी आर्यना सबालेंका ने 6-2 से करारी शिकस्त देकर बढ़त हासिल कर ली.

## 3. वर्ष 2022 के शांति स्वरूप भटनागर पुरस्कार के लिए कितने वैज्ञानिकों को चुना गया है?

A- 12

B- 11

C- 10

D- 13

वर्ष 2022 के शांति स्वरूप भटनागर पुरस्कार के लिए 12 वैज्ञानिकों को चुना गया है. शांति स्वरूप भटनागर विज्ञान के क्षेत्र का शीर्ष वार्षिक पुरस्कार है. 12 वैज्ञानिकों को सात श्रेणियों में पुरस्कार प्रदान किया जायेगा. डॉ.एन. सीएसआईआर के महानिदेशक कलैसेल्वी ने केंद्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह की उपस्थिति में वर्ष 2022 के पुरस्कारों की घोषणा की. सीएसआईआर के पहले निदेशक शांति स्वरूप भटनागर के नाम पर, यह पुरस्कार सात वैज्ञानिक विषयों - भौतिकी, जीव विज्ञान, इंजीनियरिंग, गणित, चिकित्सा, रसायन विज्ञान और पृथ्वी विज्ञान में दिए जाते हैं.

## 4. हाल ही में किस देश ने G20 शिखर सम्मेलन में वैश्विक जैव ईंधन गठबंधन शुरू करने की घोषणा की?

A- UAE

B- भारत

C- ऑस्ट्रेलिया

D- कोई नहीं

स्वच्छ ईंधन के इस्तेमाल को बढ़ाने के लिए भारत ने वैश्विक जैव ईंधन गठबंधन की शुरुआत की घोषणा की। साथ ही, वैश्विक स्तर पर पेट्रोल के साथ एथनॉल मिश्रण को बढ़ाकर 20 फीसदी तक करने की अपील के साथ जी-20 देशों से इस पहल में शामिल होने का आग्रह किया। पीएम मोदी ने 'एक पृथ्वी' सत्र में पर्यावरण के लिए जी-20 उपग्रह मिशन का प्रस्ताव भी रखा। जी-20 नेताओं से ग्रीन क्रेडिट पहल पर भी काम शुरू करने का आग्रह किया।

## 5. हाल ही में किस बैंक ने अपने 6000 से अधिक ATM पर UPI ATM सुविधा सक्षम की?

A- बैंक ऑफ़ बड़ौदा

B- स्टेट बैंक ऑफ़ इंडिया

C- पंजाब नेशनल बैंक

D- सभी

पब्लिक सेक्टर के बैंक ऑफ़ बड़ौदा (Bank of Baroda) ने अपने ग्राहकों को एक खास सुविधा उपलब्ध करा दी है. दरअसल, बैंक ऑफ़ बड़ौदा (BoB) ने देशभर में अपने करीब 6,000 एटीएम पर यूपीआई एटीएम (UPI ATM) सुविधा शुरू कर दी है. बैंक ने यह घोषणा की. आप यूपीआई क्यूआर कोड को अपने मोबाइल से स्कैन कर एटीएम से कैश निकाल सकते हैं. बैंक ऑफ़ बड़ौदा की ओर से जारी बयान के अनुसार, वह नेशनल पेमेंट कॉर्पोरेशन ऑफ़ इंडिया (NPCI) के समन्वय से

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

एनसीआर कॉरपोरेशन द्वारा संचालित यूपीआई एटीएम शुरू करने वाला देश का पहला पब्लिक सेक्टर का बैंक है। बैंक ने कहा कि उनके और अन्य बैंकों के ग्राहक यूपीआई-इनेबल मोबाइल ऐप के जरिए अपने डेबिट कार्ड का उपयोग किए बिना बैंक ऑफ बड़ौदा यूपीआई एटीएम से नकदी निकाल सकते हैं।

**6. नई दिल्ली G20 शिखर सम्मेलन के दौरान किस संघ को स्थायी सदस्य के रूप में शामिल किया गया है?**

- A- आसियान
- B- अफ्रीकन यूनियन
- C- सार्क
- D- ओपेक

भारत की अध्यक्षता में नई दिल्ली में आयोजित G20 शिखर सम्मेलन में अफ्रीकन यूनियन को नए स्थायी सदस्य के रूप में शामिल किया गया है। इसके साथ ही अब इस ग्रुप में 19 देश और दो संघ (यूरोपियन यूनियन और अफ्रीकन यूनियन) हो गए हैं। अफ्रीकी संघ के अध्यक्ष अज़ाली असौमानी सम्मेलन में शामिल होकर सदस्यता ग्रहण की। अफ्रीकन यूनियन एक महाद्वीपीय संघ है जिसमें अफ्रीका महाद्वीप के 55 देश शामिल हैं। इसकी स्थापना 1999 में की गयी थी।

**7. हाल ही में कौन सा देश 'करतारपुर कॉरिडोर' में थीम पार्क विकसित करेगा?**

- A- नेपाल
- B- चीन
- C- पाकिस्तान
- D- कोई नहीं

पाकिस्तान ने सिखों के पूजनीय स्थान पर अधिक तीर्थयात्रियों को लुभाने के लिए पंजाब प्रांत में करतारपुर कॉरिडोर (गुरुद्वारा दरबार साहिब) में एक सांस्कृतिक थीम पार्क का निर्माण शुरू कर दिया है। इस परियोजना की आधारशिला देश के कार्यवाहक संघीय धार्मिक मंत्री अनीक अहमद ने करतारपुर साहिब की अपनी यात्रा के दौरान रखी। उन्होंने भारत से आए सिख यात्रियों से भी मुलाकात की और उनसे गुरुद्वारे में सुविधाओं के बारे में पूछा। थीम पार्क को एक निजी कंपनी के सहयोग से प्रोजेक्ट मैनेजमेंट यूनिट (पीएमयू) करतारपुर कॉरिडोर द्वारा लॉन्च किया गया था।

**8. हाल ही में किस राज्य के मुख्यमंत्री ने 181 मोबाइल पशु चिकित्सा वाहनों को हरी झंडी दिखाई है?**

- A- छत्तीसगढ़
- B- गोवा
- C- असम
- D- ओडिशा

ओडिशा के मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने शहर के कलिंगा स्टेडियम में आयोजित एक कार्यक्रम में 181 मोबाइल यूनिट वाहनों को हरी झंडी दिखाई। इन नए वाहनों का उपयोग राज्य में मुख्यमंत्री भ्रम्यमान प्राणिचिकित्स सेवा के तहत पशुधन पशुओं को स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करने के लिए किया जाएगा। मोबाइल पशु चिकित्सा इकाइयां पशु चिकित्सा संस्थानों से दूर स्थित गांवों में पशुपालकों और किसानों को घर-द्वार पर पशु चिकित्सा सेवाएं प्रदान करने के लिए काम कर रही हैं। राज्य सरकार पशुपालकों के जीवन को अधिक आरामदायक बनाने, उनकी आय बढ़ाने और उनके चेहरों पर मुस्कान लाने के लिए निरंतर प्रयास कर रही है। पशु संसाधन विकास क्षेत्र को किसानों, महिला स्वयं सहायता समूहों और उद्यमियों के लिए विकास के अगले स्तर के रूप में पहचाना गया है।

## ONE LINER

सैफ U-16 चैंपियनशिप 2023 का खिताब किस टीम ने जीता - **भारत**

एशियाई तटरक्षक एजेंसियों के प्रमुखों की बैठक कहा आयोजित की गयी - **इस्तांबुल**

हाल ही में NPCI ने डिजिटल भुगतान के लिए किस बैंक के साथ समझौता की है - **बांग्लादेश**

यूएस ओपन 2023 का महिला एकल का खिताब किसने जीता- **कोको गॉफ**

वर्ष 2022 के शांति स्वरूप भटनागर पुरस्कार के लिए कितने वैज्ञानिकों को चुना गया है- **12**

जेसीबी साहित्य पुरस्कार 2023 की लांग लिस्ट में कुल कितने लेखक शामिल है- **10**

नई दिल्ली G20 शिखर सम्मेलन के दौरान किस संघ को स्थायी सदस्य के रूप में शामिल किया गया है- **अफ्रीकन यूनियन**

नई दिल्ली G20 शिखर सम्मेलन के दौरान भारत ने G20 की अध्यक्षता किस देश को सौंपी है - **ब्राजील**

यूएस ओपन 2023 का पुरुष एकल खिताब जीतने वाले नोवाक जोकोविच किस देश के खिलाड़ी है - **सर्बिया**

हाल ही में किस राज्य सरकार ने नन्द बाबा दूध मिशन को लागू करने के लिए समिति बनाई है - **उत्तर प्रदेश**

हाल ही में किस देश ने संवादात्मक भुगतान के लिए हेलो यूपीआई (UPI) लॉन्च किया है - **भारत**

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

---

